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După adunările generale. 
Ser ia adunărilor generale ale Bănc i lo r 

noastre pentru anul curent este aproape ter
minată, şi rămâne acum să aruncăm o re-
privire cr i t ică asupra rezultatelor realizate 
în anul t recut de institutele de credit ro
mâneşti , spre a ne dă seamă despre mersul 
de dezvoltare a organizaţiunii economice-
financiare a poporului nostru. 

Ca să putem săvîrşi aceas tă lucrare pe 
baze reale şi cu folos practic, vom căută să 
prezentăm în namerii viitori, — după cum 
am făcut-o şi în alţi ani, — rezultatele rea
lizate de Bănc i l e româneşti în to ta l i ta tea lor. 

In acest scop avem să aşteptăm nu 
numai terminarea seriei adunărilor generale, 
ci şi compunerea şi calcularea tablourilor 
generale despre mişcarea totalităţii Bănc i lo r 
noastre în diferitele ramuri ale activităţii lor. 

Insă şi păn'atunci, când vom avea în
cheiate aceste tablouri speciale, pe baza că
rora să ne putem pronunţă în mod temeinic 
asupra lucrării întregi şi asupra rezultatelor 
realizate de institutele financiare româneşti 
din ţeară, putem da totuş deja astăzi, pe 
baza rapoartelor publicate în revista noastră, 
nota generală a mersului lor de dezvoltare, şi 
cu toa tecă anul economic t recut a fost ca
racter izat prin o gravă criză, aceas tă notă 
nici decât nu este îngrijitoare şi descura
ja toare . 

Din contră. In general vorbind, ne-am 
putut convinge că greutăţi le mari cu cari 
au avut să lupte Bănc i l e noastre în anul 
trecut, dacă şi în unele cazuri sporadice au 
avut de urmare o reducere oarecare a pro
fitului net, — nu numai că nu le-au oprit şi 
nu le-au împiedecat în mersul lor de dez
voltare, ci din contra le-au îndemnat la o 
lucrare mai intenzivă de consolidare, la 

crearea şi întărirea garanţiilor desvoltării lor 
viitoare. 

După încheiarea bilanţului general pentru 
anul 1904, vom avea ocaziune a ară tă aces t 
avânt cu date şi cifre concre te ; şi păn' atunci 
însă îl putem semnală prin amintirea hotă-
rîrilor luate de un număr mai mare de insti
tute, şi între aceste de mai multe bănci mai 
însemnate, cu privire la înmulţirea averii lor 
proprii, a tâ t prin nouă emisiuni de acţiuni, 
câ t şi prin crearea de rezerve mai bogate . 

E s t e un moment îmbucurător, c ă aces t e 
garanţii de desvoltare şi considerare s'au putut 
c rea nu numai în t imp de cr iză şi în mij locul 
unei situaţiuni economice preste măsură grave,, 
ci to todată şi în o epocă când Bănc i l e noas t re 
— parte în urma hotărîrilor principiale a l e 
Conferenţelor lor, parte sub influenţa concu
renţei, — au început în cele mai multe locuri 
a reduce etalonul de interese la afacerile 
lor active şi a servi cl ientela lor cu împru
muturi mai ieftine. 

Aceas tă împrejurare, care dovedeşte în 
mod eclatant , c ă conducătorii institutelor noa
stre financiare îşi dau seamă cu toa tă seri
ozitatea de solidaritatea ce există între inte
resele Bănc i lo r şi ale clientelei, remarcă un 
moment de deosebită importanţă în desvol-
ta rea stărilor noastre economice naţionale, 
şi este una dintre notele cele mai îmbucură
toare ale situaţiunii, ce ni-o prezintă seria 
ultimelor adunări generale. 

Deci şi păn'atunci, când pe baza cifrelor 
concrete ale bilanţului general pro 1904 vom 
putea arăta în detail şi ram de ram rezul
tatele realizate, putem premite constatarea, 
că seria adunărilor generale din anul aces ta 
în general vorbind, ne prezintă to ta l i ta tea 
Bănc i lo r noastre în stare de îmbucurător-
progres şi desvoltare. 



Efectele publice. 
(Urmare) 

Am amintit la alt loc, că împrumuturi cu obli
gaţiuni contractează de regulă statul, comitatul, co
muna precum şi diferitele întreprinderi economice şi 
financiare. Intre toate însă grupul cel mai însemnat 
al obligaţiunilor din circulaţia comercială şi financiară 
îl formează cele provenite din 

împrumuturile de stat. 
E ştiut, că susţinerea statelor moderne cu orga

nizaţia lor atât de complicată şi cu trebuinţele lor 
atât de mari şi de diferite reclamă cheltuieli enorme. 
Unele dintre aceste cheltuieli sunt permanente, se cer 
şi se repetează an de an. Aceste sunt aşanumitele 
cheltuieli ordinare, pe cari le acopere statul din iz
voarele sale de venit sigure, din dare, impozite şi alte 
venite, pe baza unui buget anual. Dar preliminariile 
statorite în buget nu se potrivesc totdeuna cu realitatea, 
ci poate rezultă uneori un deficit, alteori un escedent de 
buget, ori se poate întâmpla că venitele statului nu in-
curg totdeuna în acelaş timp cu plăţile ce are a le face, 
ci uneori mai mult, alteori mai puţin. Aşa de ex. în 
statele agricole venitele incurg de regulă toamna, dar 
statul şi pană atunci trebue să facă anumite plăţi, 
cari nu sufer amânare. In cazuri de aceste sau în 
cazuri de mici deficite bugetare e obiceiu ca statul 
să ia împrumuturi provizorii adecă de durată scurtă. 
Guvernul, în statele constituţionale pe baza unei împu
terniciri a corpurilor legiuitoare, sau ià un împrumut 
delà vre-o bancă mai mare, de regulă banca de emi
siune sau se adresează pentru aceste împrumuturi la 
particulari. In cazul acesta ultim guvernul, ori mai 
bine zis ministrul de finanţe emite neşte avize de plată 
cu scadenţă scurtă de trei sau şase luni, în cari se 
obligă faţă de cei ce le vor cumpăra, că la scadenţă 
le va rescumpără şi că plăteşte şi anumite interese. 
Aceste avize româneşte se pot numi mai corespunzător 
după franţuzeşte bonuri de tezaur. Bonurile de tezaur 
fac parte din aşanumita datorie flotantă sau provi
zorie a statului. 

La noi în Ungaria statul a făcut astfel de datorii 
pe baza articolului de lege XI din 1870, în virtutea 
căruia s'au pus în cireulaţie bonurile de tezaur ungare 
(magyar kirâlyi kamatozô kincstâri utalvânyok) cu sca
denţă de şase luni. Dobânda o stabileşte din timp în 
timp şi după împrejurări ministrul de finanţe. In No
vembre 1870, când s'a emis întâiaoară, dobânda a fost 
57io%» din 1874—1886 a fluctuat între 4 y a % — 5 7 * % , 
iar delà 1886 încoace a fost în permanenţă de 4 y o . 
In cireulaţiune suma acestor bonuri de tezaur variază 
între 6-8 mii. şi 13 mil. E de notat, că guvernul de 
mult n'a mai făcut întrebuinţare de împrumuturi prin 
bonuri de tezaur.*) 

*) In Austria sunt în circulaţie „Osterr. Partial-Hypothekar-
Anweisungen", numite şi simplu „Salirienscheine", pentrucă sunt 
garantate cu salinele din Gmunden, Hallein şi Aussee. Au ses 

De multeori însă statul are necesităţi deosebite, 
cheltueli extraordinare, cari sunt neasemănat mai mari 
ca cele ordinare şi se ivesc dincând încând la in
tervale de timp mai mult sau mai puţin îndepărtate. 
Evident, că aceste cheltuieli nu pot fi acoperite din 
venitele ordinare ale statului şi nici din împrumuturi 
provizorii şi de durată scurta. Pentru satisfacerea lor 
trebuesc căutate alte izvoare de venite, amăsurat prin
cipiului, că cheltuelile ordinare se acopere din venite 
ordinare, iar cele extraordinare din venit, ori mai bine 
zis din izvoare de venit extraordinare. Şi aceasta din 
motiv, că cheltuelile extraordinare sunt reclamate de 
trebuinţe publice de ordine generală şi de durată 
îndelungată, ca d. ex. pentru edificarea de căi ferate, 
canale de comunicaţie, porturi, instituţiuni publice cum 
sunt poşta şi telefonul, diferite alte întreprinderi de 
folos obştesc etc. Toate aceste sunt destinate s'aducă 
folos nu numai generaţiunilor actuale ci şi celor viitoare 
şi astfel ar fi nedrept, dacă cheltuielile, ce le reclamă 
s'ar pune exclusiv în sarcina generaţiunilor prezente 
prin dări ori impozite extraordinare. Just şi corect 
este să se afle astfel de modalităţi, prin cari sarcinile 
să cadă deopotrivă atât pe umerii actualelor genera-
ţiuni cât şi pe a celor viitoare. Astfel după multe în
cercări şi după o lungă experienţă s'a ajuns Ia ideea, 
că pentru aceste cheltuieli statul să ià împrumuturi, 
cari să se replâtească cu încetul şi în timpuri mai 
îndepărtate, aşa că la replătirea lor să contribue atât 
actualii cât şi viitorii cetăţeni. Să zicem de ex. că 
statul are necesitate de 100 mii. coroane şi face un 
împrumut de mărimea acestei sume, pe care decide 
să-'l replătească în decurs de 75 ani, iar pană la re
plătirea definitivă pentru sumele nereplătite încă se 
obligă să solvească 4 y o dobânda anuală. Replătirea 
se face în rate anuale sau semestrale. Ratele se sta
bilesc pe baza unui plan de amortizare şi se numesc 
anuităţi. In fiecare an deci se replăteşte sub formă 
de anuitate o parte din capital plus interesele pentru 
suma nereplătită încă. Atât suma anuităţei cât şi cea. 
a dobânzilor să ià apoi an de an în bugetul statului, 
ale cărui cheltueli, ştim, se acoper prin participarea 
tuturor cetăţenilor. In felul acesta ajunge să se rea
lizeze principiul, că la replătirea acestor împrumuturi 
să contribue cetăţenii mai multor generaţii. 

Se naşte întrebarea, cum se fac aceste împrumu
turi ? înainte de toate se stabileşte suma de care e lipsă, 
apoi procentul ce va servi ca bază la plătirea intereselor. 
Stabilirea procentului depinde de multe împrejurări, în 
prima linie de preţul banilor pe pieţele unde se in
tenţionează a se cere împrumutul. Stabilită fiind suma 
şi procentul împrumutului. întreg împrumutul se îm
parte în titluri mai mari sau mai mici, de 100, 200, 
500,1000 ori chiar mai multe unităţi de monedă indigenă 
şi uneori şi în echivalente de monede străine. Aşa d. ex. 

denţă de 3 şi 6 luni şi ee emit prin mijlocirea Cassei poştale au-
striace. In Germania datoria flotantă o constitue aşanumitele 
„Preussische Schatzanweisungen", în Franţa „Bons de trésor" iar 

-în Anglia „Exchequer Bills". 



din un împrumut de 100 milioane se poate face cu milion 
de titluri de câte 100 cor. sau 500 mii de câte 200 cor., 
200 de mii de câte 500 cor. ş. m. d. De regulă însă din 
unul şi acelaş împrumut se fac titluri de valori deosebite. 
In exemplul de mai sus s'ar putea face un anumit număr 
de titluri de 100 cor., apoi de 200, 500, 1000 etc. Des
pre aceste sume se tipăresc neşte documente, cari cum 
am spus, se numesc obligaţiuni. Suma despre care 
sună o obligaţiune se numeşte valoarea nominală a ei. 
Pe lângă valoarea nominală pe obligaţiune se mai ti
păresc şi relaţiunile de drept dintre statul debitor şi 
creditori, apoi condiţiunile în cari se va face replă-
tirea împrumutului, tot asemenea şi mărimea şi modul 
de plătire al intereselor. Uneori se însamnă pe obli
gaţie şi numele proprietarului ei. Astfel de obligaţiuni 
se numesc nominative spre deosebire de aşa numitele 
oblgaţii la portor, la cari e privit ca proprietar orişi
care posesor al lor. Obligaţiile nominative se pot 
predă mai departe la alt proprietar prin indosament; 
cele la portor prin simplă predare. Obligaţiile de stat 
de regulă sunt la portor, dar' pot obveni cazuri când 
posesorul lor p6te cere dela ministrul de finanţe să 
i-le emită pe nume. Obligaţiile constau de regula din 
două părţi deosebite, din obligaţia propriu zisă, nu
mită şi mantisă sau învălitoare, care conţine valoarea 
nominală, relaţiile de drept dintre debitor şi creditori, 
mărimea şi modul de plătire al dobânzei şi eventual 
numele proprietarului, dacă obligaţia e nominativă. 
Pe lângă obligaţie mai este şi o aşa numită „coală 
de cupoane", o serie de asignaţiuni de interese, cari 
se numără cupoane. Posesorul detaşează la terminul 
fixat pentru plătirea intereselor cuponul corespunzător, 
contra căruia primeşte suma intereselor. La finea 
coalei de cupoane se alătură o adeverinţă numită 
„talon", care serveşte pentru primirea unei a doua 
coaie de cupoane, dacă cea dintâi s'a terminat. 

In ceeace priveşte relaţiile de drept dintre stat şi 
creditori, trebue să remarcăm, că pe când la împrumu
turile private, creditorul poate abzice orişicând împru
mutul, pe atunci la împrumuturile de stat n'are drept la 
aceasta, căci ar fi periculos pentru stat. Trebue să aş
tepte replătirea în forma în care e concepută de stat. 
Statul însă îşi rezervă dreptul de a abzice împrumutul şi 
mai înainte de timpul în care s'a obligat să-'l replă-
tească, ba poate abzice şi astfel de împrumuturi pe cari 
în general nu s'a obligat să le replătească, ci s'a 
obligat numai la plătirea regulată de anumite interese 
anuale. Pentruca totuşi sâ dee o oarecare siguranţă 
creditorilor că obligaţiunile acestea vor putea rămânea 
mai multă vreme în circulaţie, nu vor fi replătite curând, 
uneori statul se obligă, că amortizarea o va face numai 
conform planului şi nu mai curând, ori cel puţin că 
într'un anumit interval de timp amortizarea se va face 
conform planului. Aşa de. ex. la noi la împrumutul 
căilor ferate cu 4 V 2 % în aur şi argint, făcut pe baza 
art. de lege XXXII din 1888 s'a stabilit anume, că în 
decursul primilor zece ani nu se vor face amortizări 
mai mari decât cele din planul de amortizare. 

E de observat, că deşi titlurile pot fi diferite to
tuşi condiţiunile relativ la replătirea împrumutului şi 
la plătirea intereselor sunt uniforme pentru toate 
titlurile. 

Replătirea saii amortizarea se poate face în mai 
multe feluri şi anume: sau aşa că se stabileşte cel 
mai apropiat şi cel din urmă termin de replătire, în 
intervalul cărora împrumutul trebue să fie replătit; 
sau se stabileşte termine fixe anuale sau semestrale şi 
se condiţionează că la aceste se va replâti o parte 
hotărită din capitalul restant; sau în fine pentru amor
tizare pe lângă o parte hotărită din restul capitalului 
se mai întrebuinţează şi interesele capitalului replătit-
La noi cu deosebire forma aceasta din urmă se prac-
tizează. 

Obligaţiunile astfel pregătite sunt puse în circu
laţie, ceeace se face prin aşanumita emisiune. Emi
siunea poate fi de două feliuri: directă şi indirectă. 
Emisiune directă e aceea, când statul se adresează 
direct cetăţenilor, provocând pe aceia, cari voiesc să 
împrumute statului sumele de cari are lipsă, pe aceia 
cari voiesc să-şi plaseze capitalurile în împrumuturi 
de stat, să se prezinte într'un anumit loc şi timp, să-
subscrie suma cu care vor să contribue la împrumutul 
statului şi pe care vărsându-o odată sau în rate să, 
capete un număr de obligaţiuni, corespunzător sumei 
ce a subscris. Acestfel de emisiune se mai numeşte-
şi emisiune prin subscripţie. Emisiunile prin subscripţie 
nu succed de cât numai în ţările bogate în capital, 
ca de ex. Anglia, Franţa, Germania, etc. In alte ţări cumi 
e şi ţara noastră, săracă în capital, statul e necesitat, 
să se adreseze şi străinătăţii, ceeace însă n'o face di
rect, *) ci indirect prin mijlocirea altora. De aici apoi 
numirea de emisiuni indirecte. Mijlocitori sunt de r e 
gulă bancherii şi băncile cele mari, cari se constituesc 
într'un consorţiu sau sindicat, cu care apoi statul sta
bileşte condiţiunile de emisiune, condiţiuni, cari pot fi; 
diferite. întâi de toate se stabileşte cursul cu care 
consorţiul iâ obligaţiunile dela stat. Cursul acesta de
pinde în prima linie dela procentul, care s'a luat 
ca bază pentru plătirea cupoanelor. Dacă acest pro
cent coincide cu cel de pe piaţă, adecă cu cel ce se-
oferă banii, atunci cursul ar putea fi al pari. Dacă. 
pe piaţă banii se oferă cu 4 % şi pentru împru
mut s'a stabilit tot 4 % , atunci natural că fiecare 
va oferi pentru o obligaţiune o sumă egală cu valoarea 
nominală a ei, deci un curs al pari. Dacă însă pro
centul e mai mare ca cel de pe piaţă, cursul ce se
va oferi va fi peste pari, adecă mai mult ca valoarea 
nominală. Iar dacă procentul va fi mai mic ca cel de 
pe piaţă, atunci cursul ce se va oferi, va fi sub pari,, 
adecă mai puţin ca valoarea nominală. Considera-
ţiuni de ordin principial fac ca statul să ofere un 
procent mai mie ca cel de pe piaţă, şi astfel cur-

*) Au fost şi la noi cazuri, când s'au făcut emisiuni directe. 
Anume sub absolutism cu obligaţiunile pentru desărcinarea pă
mântului şi şi în timpul mai nou, între anii 1890—93 cu obliga 
regaliilor, pe cari statul le-a dat direct celor interesaţi. 



sul, cu care se vând, se pun în circulaţie obligaţiunile 
de stat de regulă e sub pari. 

Stabilit fiind cursul, cu care statul predă obliga
ţiunile consorţiului, acesta anticipează odată sau în 
mai multe rate contravaloarea in bani a obligaţiunilor. 
Obligaţiunile primite le pune apoi în circulaţie şi anume 
sau aşa că invită publicul să subscrie sau le vinde la 
bursă. Sindicatul însă pune în circuiaţiune obligaţiunile 
ceva mai scump decât cum le-a luat dela stat. Şi 
interesul consorţiului este să le pună in circulaţie cu 
un curs cât va putea mai mare. Aşa de ex. să zicem 
că statul le-a cedat cu 97%, consorţiul le va oferi la 
subscriere sau la bursă, zicem cu 9 8 % sau 98Va% 
pentrucă s ă i rămână un câştig din care să-şi boni
fice cheltuielile ce le are cu emisiunea. Cursul cu 
care se pun obligaţiunile în circuiaţiune se numeşte 
curs de emisiune. 

Uneori statul condiţionează consorţiului, că dacă 
s'ar întâmplă ca să poată pune în circuiaţiune obligaţiu
nile cu un anumit curs mai mare ca cel învoit, atunci 
din profitul ce ar rezultă peste acest curs, o parte oare
care să fie a statului. Aşa de ex. zicem că statul cedează 
obligaţiunile sale cu 9 7 % , clar condiţionează, că dacă 
consorţiului i-ar succede să le pună în circulaţie cu 
un curs mai mare ca 9 8 % , atunci din suma ce o va 
încassâ peste acest curs, jumătate să fie a statului.*) 
Dar consorţiul poate să primească obligaţiunile şi 
cu condiţia ca să le pună în circulaţie cât va putea 
mai bine şi să Ie socotească statului cu cursul, eu 
care de fapt le-a vândut, iar statul să plătească con
sorţiului cheltuelile avute plus o anumită proviziune. 
In sfârşit nu e exchisă posibilitatea să se contracteze 
şi sub alte condiţiuni. 

Trebue să amintim, că contractarea emisiunilor 
între stat şi consorţiuri se poate face şi cu aşanu-
mitul drept de .opţiune" ceeace însemnează că statul 
se ohligă ca şi emisiunile viitoare să le facă prin 
mijlocirea aceluiaş consorţiu. Lucrul trebue înţeles 
astfel: împrumuturile se fac în mai multe emi
siuni, aşa d. e. emisiunea rentei ungare de coroane 
s'a făcut în mai multe rate şi în decurs de mai mulţi 
ani. Toate aceste emisiuni au fost mijlocite de con
sorţiul Rothschild, care deja la prima emisiune condi
ţionase dreptul de opţiune. 

In ziua de azi emisiunile se fac la bursă, căci 
nicăiri nu se poate găsi un loc mai nimerit pentru a 
pune efectele publice în circulaţie. Aci se concen
trează toată circulaţiunea financiară a ţârei, aci vin 
capitalurile disponibile să caute plasament, păşind sub 
formă de cerere de efecte. Prin urmare am putea 
zice că mijlocitorul propriu zis între stat şi publicul 

*) La noi la emisiunea rentei ungare grupul Rothschild a 
luat-o eu cursul de 91°/ 0, dar guvernul a condiţionat că jumătate 
din profitul ce ar rezulta din vânzarea efectelor peste cursul de 
92-4°/o să cadă în favorul tesaurului statului. Efectele s'au vândut 
cu 92'5°/0 iar partea de venit cuvenită statului a fost cam un 
jnilion de coroane. 

creditor e bursa, pentrucă consorţiul numai înlocuieşte, 
păşeşte în locul statului ca oferent, deoarece acesta 
nu se poate dimite în operaţiuni atât de minuţioase, 
pentru cari n'are nici timp, nici mijloace potrivite. 

(Va urma). 

Escontentarea funcţionarului 
infidel. 

Cineva a fost angajat la o societate pe acţii 
timp de peste 10 ani în calitate de şef-contabil, când 
a fost necesitat a părăsi serviciul avut, fiindcă socie
tatea 1-a fost demisionat simplu din funcţiune fără nici 
un anunţ prealabil. La cererea funcţionarului demisio
nat adunarea generală a hotârît a-i dă o esconten-
tare finală şi a încredinţat direcţiunii fixarea sumei de 
escontentare. Direcţiunea societăţii, contrar hotărîrii 
adunării generale, a refuzat de a fixă suma de escon-
tare şi a declarat, că nu recunoaşte fostului funcţionar 
dreptul de a pretinde escontentare, fiindcă a dat după 
renunţarea lui de iregularităţi şi abuzuri, cari l-au făcut 
nevrednic de escontentarea cerută. Hotărîrea negativă 
a direcţiunii a fost primită apoi şi de adunarea generală. 

Ajungând lucrul la proces, instanţa primă, tribu
nalul a constatat, că pâritorul a renunţat de bunăvoie 
la postul său şi că adunarea generală a votat pe sama 
fostului şef-contabil o escontare, fixarea căreia a încre
dinţat-o direcţiunii. Direcţiunea, cu provocare la ire
gularităţile şi abuzurile constate în activitatea pârîto-
rului, a adus hotărîre negativă, pe care a acceptat-o 
ulterior şi adunarea generală. Pe baza acestora tribu
nalul a decis cauza în favorul pâritorului şi a obligat 
direcţiunea la plata unei sume de escontentare. 

Iată motivarea sentinţei: Dreptul pârîtorului asu
pra sumei de escontentare a trebuit fixat, fiindcă pâritorul a 
fost timp mai îndelungat în serviciul societăţii pârîte şi 
acest drept al său i 1-a recunoscut şi adunarea gene
rală, încredinţând direcţiunii numai fixarea sumei, — 
şi când adunarea generală, care reprezintă totalitatea 
acţionarilor şi 'şi exerciază drepturile în numele acesteia 
a recunoscut dreptul pârîtorului asupra sumei de escon
tentare, direcţiunea, ca organ subordonat adunării ge
nerale n'a putut fi nici chemată şi nici îndreptăţită de a 
denegâ un drept recunoscut deja de adunarea generală. 

Obligamentul societăţii de a escontentâ pe pâritor 
nu încetează prin faptul, că pâritorul s'a făcut în func
ţiunea sa culpabil de iregularităţi, resp. abuzuri, pen
trucă dacă de fapt au subversat astfel de iregularităţi, 
acelea trebuiau comunicate adunării generale imediat 
după demisionarea pârîtului, lucru care însă nu s'a făcut; 
dar şi de altcum controlul administraţiunii este de da-
torinţa direcţiunii şi negligărea acestei datorinţe din 
partea direcţiunii nu poate atinge dreptul pâritorului. 
Suma de escontentare însă nefiind fixată prin contract, 
tribunalul a trebuit să-o fixeze conform uzului în vi
goare, cu duplul salarului de pe 3 luni, care este ter-
minul de anunţ prevăzut în § 57 al L. C , adecă, având 
în vedere că salarul anual al pârîtorului a fost K 2400, 
cu suma de K 1200 şi a judecă pe pârit la plata acestei 
sume şi a intereselor ei legale. 

Tabla reg. a schimbat sentinţa instanţei prime şi 
a respins pâra cu motivarea, că adunarea generală a 
societăţii pârîte, atunci când a considerat cererea de 
escontentare a pâritorului şi a hotărit a o împlini, încre
dinţând direcţiunii fixarea sumei, a fost în evidentă 
rătăcire în ce priveşte promisiunea sa de a vota fos
tului contabil-şef o escontentare, pentrucă a promis 



aceasta în vederea serviciilor credincioase prestate de 
pârilor, pe când la reviziunea făcută cu ocaziunea pre
dării oficiului s'a convins, că pâritorul s'a făcut culpabil 
de fapte grave şi a comis iregularităţi şi negligente, 
cari îl fac nevrednic de a fi remunerat cu escontentare 
finală, din contra ar fi fost motive legale pentruca 
pâritorul să fie momentan demisionat din oficiu. Fiind 
dovedit că pâritorul la împlinirea agendelor sale ofici
oase a comis iregularităţi, cari se pot cualifica de acte 
infidele şi astfel motivarea pârîtului, că pâritorul a fost 
nevrednic de a fi împărtăşit cu o escontentare a fost 
bazată, pâra a trebuit respinsă. 

Curia reg. prin deciziunea sa Nr. 118/904 dela 15 
Ianuarie 1905. a aprobat sentinţa instanţei a doua pe 
baza motivelor sale. £ 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Inmanuarea decizului sumar prin poştă. 
Scrisoarea recomandată prin care se intenţionează 
intimarea decizului sumar, trebue inmanuată la mâna 
proprie a adresatului. (Curia reg. Nr. 1603/904) 

* 

Responsabilitatea funcţionarului de tele
graf pentru erorile din telegramă. O firmă din 
Germania a făcut o comandă telegrafică la un stabi
liment industrial. Funcţionarul de telegraf din greşală 
a depeşat în loc de „eiligst" („grabnic") cuvântul „Eilgut" 
(„de expediat cu tren de mare viteză"). Din aceasta 

greşală a rezultat pentru firma din chestiune un plus 
de spese de M 369*50, pentru restituirea cărei sume 
a intentat funcţionarului de telegraf proces. Funcţio
narul s'a apărat cu aceea, că în ziua din chestiune a 
avut foarte mult de lucru, având a substitui şi pe un 
coleg al său; afară de aceasta depeşa trebuia pusă cu 
indicaţia „T. C." („a se confrontâ"). Instanţa primă a 
judecat pe funcţionarul de telegraf la restituirea daunei, 
pe motiv că a întrelăsat de a confrontâ depeşa şi că 
de prea mult lucru n'a putut fi vorba. Instanţa a doua, 
la care a ajuns cauza pe calea apelaţiei, a respins pâra, 
cu motivarea că dauna nu poate fi adusă în nex cauzal 
cu negligenţa funcţionarului de telegraf, fiindcă adre
satul trebuia să tragă la îndoială exactitatea textului 
din depeşe, pentrucă indicaţia „Eilgut" eră neuzitată 
şi fiindcă spesele de transport erau aproape de două ori 
atât de mari ca preţul mărfei de expediat. Forul suprem 
judecătoresc, Reichsgericht-ul german, ca ultimă instanţă, 
pertractând cauza a nimicit sentinţa instanţei a doua şi 
a aprobat sentinţa instanţei prime pe baza motivelor sale. 

* 
Plenipotenţele pentru adunarea generală 

sunt scutite de timbru. Acţionarii şi membrii înso
ţirilor îşi pot exerciâ drepturile în adunarea generală 
şi prin plenipotenţiarea altor acţionari ori conmembrii. 
Plenipotenţa trebue dată înscris. In urma unei arătări 
intrată la o direcţiune financiară, că plenipotenţele de 
natura aceasta sunt netimbrate, perceptoratul compe
tent a măsurat competinţa erarială. Prin apelaţiune 
cauza a ajuns la ministrul de finanţe, care prin ordi-
naţiunea sa Nr. 12,405 dela 12 Faur a. c. a dispus 
Ştergerea competinţei măsurate. Ordinaţiunea ministe
rială obsearvă însă că în caz de proces plenipotenţele 

-din chestiune sunt a se timbra necondiţionat. £ 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţi un ea. 
| Sibiiu, 7 Aprile 1905. 

La ultimo s'a manifestat în piaţa internă o ce
rere intenzivă de bani, ceeace a avut de consecuenţă 

i urcarea trecătoare a discontului. Materialul de cambii 
j prezentat în ultimele două zile ale lui Martie a. c. la 
| centrala băncei Austro-Ungare din B - Pesta se cifrează 

cu considerabila sumă de K 26.000,000, asemenea au 
fost mari cererile din provincie, în faţa cărora sca-

j dentele au fost minimale. Cambii de portfoliu s'au 
j discontat cu 3 5 / 8 % Ş ' ' 3 3 / i % în sus, iar cambii vieneze 

de prima bonitate cu 3*/i-6°/o-

In Berlin la ultimo s'au scumpit banii în măsură 
însemnată; discontul privat s'a urcat la 2 5 / 8 % , 2 % % 
şi în cazuri singuratice chiar la 5 % ; după ultimo insă 
etalonul s'a redus iarăşi ia 2 % % şi 2 V 4 % . Aceeaş 
apariţiune a fost şi în Loodra, după ultimo însă dis
contul privat s'a redus la 2. 8/i 6%- In Paris discontul 
privat variază între 2 I / 3 ° / 0 pană 374%-

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Cassa de păstrare", {reuniune) în Selişte şi-a 
ţinut adunarea generală la 12 Martie st. n. a. c. sub 
prezidiul dlui Dr. Nicolae Calefariu, fiind notari dnii 
Dumitru Lâpădat şi Nicolau Roman iar verificatori ai 
procesului verbal dnii Dr. Niculae Petra şi Dumitru Stan 
Herţia Prezenţi au fost 55 membrii reprezentând 55 
părţi fundamentale cu 55 voturi. 

Profitul net de K 19,380-48 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 4916-10. Fondului de 
rezervă K 542414 . Scopuri filantropice-culturale 
K 8136-22. Tantiemă funcţionarilor K 904-02. 

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
s'a împărţit cum urmează: Cuota menită pentru fondul 
de binefaceri de K 813622 se împarte conform regu
lamentului despre administrarea Iui în modul următor: 
A Vo parte din cuotâ adecă K 1627-24 întră şi sporeşte 
capitalul inatacabil al fondului de binefaceri la suma 
de K 49,700-89. Restul cuotei de K 6508-98 se distribue 
în modul următor: 4 0 % pentru spitalul public din SS-
lişte K 2603 59. 2 0 % pentru grădina de altoi K 1301-80. 
'20% pentru fondul cultural K 1301-80. 2 0 % pentru 
ajutoare de natură filantropică K 1301-79. Dividendă 
s'a fixat cu 1 8 y a % = K 37-— de cupon şi se plăteşte 
îndată după adunarea generală. In direcţiune s'a ales 
dnii Dr. Nicolae Calefariu, ca prezident, Dumitru Banciu, 
ca viceprezident, Iordachie Roşea, ca cassar, Dumitru 
Lăpgdat, ca secretar. Petru Dragits, Constantin Herţia, 
Dr. Ioan Stroia, Petru I. Comşa, Bucur Comşa, Nicolae 
Lupaş şi Stan Steflea, şi în comitetul de supraveghiare 
dnii Dr. Nicolae Comşa, Ioan St. Banciu, Nicolae Roman 
şi Michailă Stoica. 

* 
„Chiorana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Şomcuta-mare. Adunarea generală a 
acestui institut s'a ţinut la 18 Martie 1905 sub pre
zidiul dlui Ioan Serbu, fiind notari dnii Dr. Victor Nyilvan 
pentru limba maghiară şi George Radocea pentru limba 
română, iar verificatori ai procesului verbal dnii I. B . 
Hangea, Teodor Blaga şi Ioan Popp. Prezenţi au fost 
30 acţionari, reprezentând 500 acţiuni cu 152 voturi. 

Profitul net de K 13,79343 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 6000-—. Fondului de 



rezervă K 4976-—. Scopuri filantropice-culturale K 5 3 1 1 7 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 1319-01. Fondului de penziuni K 43967 . Tantiema 
directorului executiv K 175-86. Tantiemă şi remune
raţie celorlalţi funcţionari K 351-72. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Ajutor şcoalei confes. gr. 
cat. rom. din Şomcuta-mare K 100-—. Fondului pentru 
pictarea bisericei române din Şomcuta-mare K 100 - —. 
Fondului cultural K 331-17. Dividenda s'a fixat cu 6 % 
= K 6-— de cupon şi se plăteşte cu începere dela 
20 Martie 1905. In comitetul de supraveghiare s'au 
ales dniiGeorge Achim, IoanGheţie, Dr. Ladislau Gyurko, 
Dr. Coriolan Pop, şi Ioan Pop. 

* 
„Hunedoara", însoţire de credit şi anticipaţiune 

în Deva şi-a ţinut adunarea generală la 22 Martie 1905 
sub prezidiul Dlui Dr. Alexandru L. Hossu, fiind notari 
dnii Alexandru Moldovan junior şi Dionisie Ardelean, 
iar verificatori ai procesului verbal conziliul adminis
trativ. Prezenţi au fost 17 acţionari, reprezentând 127 
acţiuni cu 127 voturi. 

Profitul net de K 4583-14 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă 1 0 % = K 3190-—. Fondului 
de rezervă special K 670-—• Tantieme funcţionarilor 
K 723-14. 

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10-— de cu
pon şi se plăteşte imediat după adunarea generală. 
In comitetul de supraveghiare s'au ales membrii ordi
nari : dnii Dr. Silviu Moldovan, Romul Cutear.. şi Adam 
Leşnican şi suplenţi: Simeon Dragomir şi Teofil Tulea. 

* 
„Oraviciana", societate pe acţii în Oraviţa. Adu

narea generală a acestui institut s'a ţinut la 22 Martie 
1905 prezidiul dlui Ilie Traila, fiind notar dl Ioan Perian, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Dr. Petru Cornean 
şi Cornel Strîmbei. Prezenţi au fost 88 acţionari, rep
rezentând 3298 acţiuni cu 1851 voturi. 

Profitul net de K 67,071-31 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 44,000*—. Fondului de. 
rezervă K 9923-—. Fondului pentru scopuri filantropice-
culturale K 165302, Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 4748'55. Tantieme directorului 
K 118713. Tantieme funcţionarilor K 791-42. Fondul 
disponibil de rezervă K 1768-19. Fondul de penziuni 
K 3000-—. 

Pentru scopuri filantropice-culturale s'a împărţit 
K 2 8 2 7 2 0 pentru ajutoare la studenţi săraci, diverse 
şcoli şi biserici, şi diferite scopuri culturale şi de bine
faceri. Dividenda s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 23 Martie 1905. In comi
tetul de supraveghiare s'au ales dnii Cornel Strîmbei, 
Ion Petroviei preşedinte, Iuliu Roşiu, Dr. Gropşian Mihaiu, 
George Jian, Ioan E. Ţeran şi Leza Vasile. S'a primit 
totodată un „Normativ referitor la asigurarea funcţio
narilor pentru cas de deficienţă.'" 

* 
„Plugarul", institut de credit şi economii, soc-

pe acţii în Sacadate a convocat pe 2 Mai a. c. o adu
nare generală extraordinară. Obiectele puse la ordinea 
zilei sunt: modificarea mai multor §§ din statute şi 
urcarea capitalului social cu K 10,000-— la K 20,000. 

* 
„ Victoria", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Arad. Direcţiunea acestui institut prin 
publicaţiune de data 24 Martie a. c. aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi condiţiunile, sub cari se face urcarea 
capitalului social dela K 600,000-— la K 1.200,000—. 

Acestea sunt: 1. Fiecare acţionar este îndreptăţit a 
opta la atâtea acţiuni din emisiunea nouă, câte acţiuni 
vecţii posede. 2. Preţul acţiunilor nouă este K 300-—, 
din care K 200-— se trec la capitalul social şi K 100-— 
la fondul general de rezervă. 3. Terminul de subscriere 
este fixat dela 15 April a. c. pană la 15 Mai a. c. in-
cluzive, având a se depune pană la acest termin acţiile 
vechi şi prima rată de K 50- — de fiecare acţie la cassa 
societăţii. 4. Preţul restant se plăteşte la terminele 
următoare : 
K 50-— dela 15 Maiu a. c. pană la 15 August a. c . 
. 100-— „ 15 Aug. „ „ „ , 15 Sept. , „ 
, 1 0 0 — . 15 Sept. „ „ „ „ 15 Oct. „ , 

Se pot plăti însă şi mai multe ori toate ratele 
deodată, în care caz subscribenţii primesc 5 % interese; 
pentru ratele restante se vor plăti interese de întâr
ziere de 6 % . Cu începere dela 1 Ianuarie 1906 acţi
unile nouă participă la profitul net al societăţii, în aceaş 
măsură ca şi acţiunile vechi. 

După plătirea integrala a preţului de emisiune, 
dar numai cu începere dela 15 Novembre a. c , se vor 
liberà acţiunile nouă. 

Acţiunile, la cari acţionarii vechi n'au optat pană 
la 15 Maiu a. c , se vor vinde din partea direcţiunii 
din mână liberă, cu un preţ ce se va fixa de aci înainte, 
care însă la nici un caz nu poate fi sub K 300-— 
de acţiune. 

* 
Vlădeasa", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în B.-Huedin, şi-a ţinut adunarea generală la 
24 Martie 1905 sub prezidiul Dlui Ioan Pop, fiind notari 
dnii Dr. Andreiu Pop şi Constantin Căciulă, iar verifi
catori ai procesului verbal dnii George Tulbure, Crăciun 
Lupaş, şi Gavrilă Pop. Prezenţi au fost 21 acţionari, 
reprezentând778 acţiuni cu 284 voturi. 

Profitul net de K 20,635-80 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 6294-—. Fondului de 
rezervă K 4768-80. Scopuri filantropice-culturale K 1647-
Tantieme direcţiunii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor K 4617-—. Remuneraţiuni K 770-—. Fon
dului de penziuni al oficialilor K 1769-50. Fondului 
special de asigurare K 769-50. 

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6-— de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 15 Maiu 1905. In di
recţiune s'a ales dl Luca Lung, iar în comitetul d& 
supraveghiare dnii: Basiliu Podoabă, Simion Mărincaş 
Florian Petran, Dr. Simion Tămaş şi George Farago-

* 
Dividenda Băncilor noastre pe anul 1904.*) 

Dividenda de cupon Scadenţa 
o/o K £ 

„Agricola" Lugoş . . . 5 10 — 12 Februarie 1905. 
„Albina" 14 2 8 - 25 Martie 7> 

10 10 — 23 37 

„Ariesana" 7 7-— 15 Maiu VT 

„Banca poporala", Dej 9 9 — 21 Ianuarie IR 

8 4-— 1 Maiu JT 

B 12-— 25 Februarie » 
10 20 — 9 Martie 
6 6 — 5 » 

„Brădetul" 10 5 — 22 n 
„Cassa de păstr." Mercurea 7 7-— 26 n 
„Cassa de pâstr." Sălişte . 18»/. 37-— 12 YT 

6 6-— 20 n 
9 9 — 27 Februarie RT 

„Concordia", Uzdin . . . 8 S '  11 Martie » 
„Coroana", Bistriţa. . . 5 io-— 1 Aprile tir 

10 10 — 12 Februarie 
12 1 2 - 5 Martie 



Dividendo, a e cupon Scadenţa 
o/o K f 

8 4 — ? 
10 io— 11 Martie 1905 

„Economia", Cohalm . 
5 5 — 10 » 

„Economia", Cohalm . 5 5 — 19 Februarie 
„Economia", Lugoj . . 6 360 14 Martie n 

8 8 — 15 » îi 

6 12— 16 n 
8 4'— 1 Maiu 17 

7 2o— 14 Martie îl 

9 9 — 4 ÎI îl 

8 8 — ? 
9 2-70 1 Aprile 11 

10 10— 22 Martie 11 

12 12— 16 71 n 
7 350 7 11 n 
9 18 — 23 Februarie i i 

7 7-— 20 Martie » 
8 16— 26 Februarie ii 

^Mielul" 10 I O - 12 Martie n 
8 S  1 Aprile îi 

7 U'— 9 Martie i i 

6 6 — 13 » ii 

„Nera" . . . . . . 8 8 — 30 Ianuarie n 
8 8 — 23 Martie i i 

7 7— 10 11 ii 

, Patria" 15 30 — 4 î l » 
9 9 — 23 Februarie i i 

6 6 - ^ ? 
„Porumbăceana" . . . 7 . 7— 11 Martie n 

8 8 — 9 Februarie n 
8 8 — 15 Maiu » 
5 10 — 22 Februarie ii 

10 5 — 1 Iulie « 
„Sebeşana", Caransebeş 8 8 — 3 Martie n 
„Sebeşana", Sebeş . . 10 10— ? 

6 6 — 13 Martie n 
8 8 — 16 Februarie n 
9 9 — 1 Aprile » 
7 3-50 23 Ianuarie ii 

1 6 — 1 Martie n 

8 — 9 îi r> 
6 12— 2 »* îi 

7 
6 3 — 1 Maiu îi 

9 1 8 — 6 Martie n 

„Vladeasa" 6 6— 15 Maiu n 

ii 10 10— 19 Februarie 
n 

ii 

6 3- - 16 Martie H 

CRONICA. 
Alegere de director la „Furnica" din Fă

găraş. Precum suntem informaţi dl Mateiu C. Jiga, a 
fost ales din partea direcţiunii „Furnicii" în mod de
finitiv la postul de director executiv al acestui institut, 
post ocupat păn'acum numai provizor. 

* 
Noua emisiune a „Victoriei?'. Institutul de 

«redit şi economii „Victoria" din Arad a adresat urmă
torul circular cătră acţionarii săi: 

Cu provocare la publicaţiunea noastră de dato 24 
Martie st. n. 1905 relativă la noua emisiune de acţii, în 
senzul acestei publicaţiuni, şi pe baza §-lui 7. din statutele 
institutului, prin prezenta avem onoare a rugă pe toţi 
-domnii vechi acţionari, să binevoiască a se declara 

„asupra dreptului lorde preferinţă la subscriere. 

Drept de preferinţă la acţiile nouă pot avea 
numai acei acţionari, cari sunt introduşi ca atari în 
registrele institutului şi sunt totodată în posesiunea 
acţiilor vechi. 

Declaraţiunea de opţiune să se facă pe formularul 
adnexat, şi să ni se trimită dimpreună cu acţiile vechi 
şi prima rată din preţ, negreşit pană la terminul prec-
lusiv de 15 Maiu st. n. 1905. 

A r a d , la 24 Martie st. n. 1905. 
Direcţiunea institutului. 

S U M A R . 
După adunările generale. — Efectele publice. — Escon-

tentarea funcţionarului infidel. — Jurisdicţiune: Inmanuarea 
decizului sumar prin poştă. Responzabilitatea funcţionarului de 
telegraf pentru erorile din telegramă. Plenipotenţele pentru adu
narea generală sunt scutite de timbru. Revista financiară: Situa-
ţiunea. — Societăţi financiare şi comerciale: „Cassa de păstrare" 
Selişte, „Chiorana'1, „Hunedoara", „Oraviţiana", „Plugarul", „Vic
toria", „Vlădeasa". — Cronică: Alegere de director la „Furnica" 
din Făgăraş. Noua emisiune a „Victoriei". 

„VICTORIA", 
Institut de credit şi economii, Arad. 

P u b l i c a t i u n e . 
9 

Adunarea generală a institutului nostru ţinută la 
5 Martie 1905 a hotărît urcarea capitalului de fondare 
dela K 600,000 - la suma de K 1.200,000-— prin o 
nouă emisiune de 3000 acţii â K 200 - — valoare no
minală. 

Pe baza acestei hotăriri şi autorizaţiuni primite 
dela adunarea generală, prin aceasta oferim acţionarilor 
vechi spre cumpărare 3000 bucăţi acţii nouă, pe lângă 
următoarele condiţii: 

1. Fiecare acţionar vechiu are dreptul de a sub
scrie din noua emisiune atâtea acţii, câte posede din 
emisiunile anterioare. 

2. Preţul unei acţii nouă, pentru acţionarii vechi, 
se fixează în suma de K 300-—, din cari K 200-— 
se adaugă la capitalul de acţii, iar' K 100-— după 
subtragerea tuturor speselor de emisiune; se vor contă 
în favorul fondului general de rezervă. 

3. Terminul de subscriere să fixează cu începere 
dela 15 Aprilie st. n. 1905 pană la 15 Maiu st. n. 1905 
inclusive, cu acea restricţiune, că toţi aceia acţionari, 
cari pană la acest termin nu s'au declarat şi nu au 
participat la subscriere îşi pierd necondiţionat dreptul 
lor de prioritate la subscriere. (§. 7. din statute). 

Deodată cu declaraţiunea de subscriere, acţionarii 
sunt datori să depună acţiile lor vechi pentru cari 
optează, şi pană la terminul de 15 Maiu st. n. 1905 să 
plătească la cassa institutului şi prima rată din preţul 
de emisiune, iarăş sub urmări de perdere a dreptului 
lor de opţiune. 

Acţiile astfel depuse la eassă, se stampilează cu 
nota de opţiune, şi imediat să restituesc acţionarilor 
dimpreună cu un titlu provizor de acţii, în care se va 
introduce plătirea ratei prime şi a tuturor ratelor 
următoare. 

4. Pentru plătirea preţului de emisiune se fixează 
următoarele termine şi rate: 

K 50-— dela 15 April pană la 15 Maiu 1905, 
„ 50-— „ 15 Maiu „ , , Aug. 
„ 100-— „ 15 Aug. „ , , Sept. 
„ 100-— , 15 Sept. „ „ „ Oct. „ st. n. 



Fiecare acţionar are însă dreptul să plătească 
deodată mai multe sau şi toate ratele, înainte de ter-
minile aci fixate. 

5. Acţille nouă vor participa la toate beneficiile 
şi se vor bucura de toate drepturile ce le posed actiile 
vechi cu începere delà 1 Ianuarie 1906. 

Pană la acest termin subscribenţii primesc 5 % 
netto interese după sumele plătite în contul acţiilor 
nouă, delà plătire până la 31 Decembre 1905; din 
contra subscribenţii, cari vor rămânea în restantă cu 
plătirea punctuală a ratelor, vor plăti la cassă 6 % 
interese după sumele restante. 

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate, se 
aplică dispoziţiile §. 10. din statute, în senzul cărora 
ratele deja plătite cad în favorul fondului de rezervă, 
iar' acţia ne plătită se declară de nimicită, şi in locul 
aceleia se emite un nou titlu de acţie. 

6. După plătirea integrală a preţului de emisiune, 
insă numai cu începere delà 1 Novembre 1905 se vor 
elibera actiile nouă. 

7. Ce priveşte actiile, la cari acţionarii vechi nu 
au optat pană Ia terminul de 15 Maiu st. n. 1905, di
recţiunea îşi rezervă dreptul să le emită şi vândă din 
mână liberă, imediat după 15 Maiu 1905, cn preţul pe 
care îl va fixa direcţiunea, care nu poate fi însă mai 
mic de K 300-— per actie. 

Direcţiunea cu începere delà 15 April 1905 pri
meşte şi pentru aceste acţii insinuări de subscriere, 
fie din partea acţionarilor vechi, fie din partea altora, 
însă fără nici un fel de obligo pentru direcţiune. 

A r a d , la 24 Martie st. n. 1905. 

Hr. 46. (1—1) Direcţiunea institutului. 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 5 Aprile 1905. 

per 100 kg. vinde Grâu de Banat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Bacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B .-Pesta 
Slănină (clisă) 

. 18-50-19-15 

. 18-85-19-25 
. 18-75—1910 
. 18-75—1915 
. 18-60—19-15 
. 14-50—14-70 
. 14 -35-15— 
. 14-40—15— 
. 15-60—16-20 

137— 
. 115—119— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 3 Aprile 1905. 

Renta amort. 1881 de 5°/„ vinde Lei 104VS 

„ 1892 5»/„ „ „ . . . . . 102»/4 

„ 274 mii. 4»/„ „ 94>/a 

„ 1898 4»/ 6 „ „ 94 
Fonciare rurale 5°/ 0 „ „ . . . . . 102 8 / 4 

n 4% n „ 94'/. 
Scris. fonc. urb. Bucuresei 5% „ „ 95' / 4 

n n I aŞi n A n 91V» 

Sursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 5 Aprile 1905. 

4 
4-2 
5 
5 

1 
4 
37, 

4 
4 

37, 

4 
4 V , 
3 
4 
4 

5 
4 
5 
4'/ 
2 2 

i 
3 
4 
Í 
47, 
4 
47, 

4 
4 
4 
37, 
47, 
4 
4 
4»/o 
5 
47, 
47, 
5 
f / s 

47, 
4 

V A L O R I j Viena Bpesta 
I vinde vindp 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

„ „ arg. Febr. Aug. 16«/0 „ 
Losuri din 1860 à fl. 500-— „ 20»/0 „ 

., „ 1860 à fl. 100-— „ 20»/0 „ 
;, „ 1864 à fl. 100-— „ 20«/0 „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

.1 „ Cor. 
„ „ de învest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n C o i . . . . . . „ n 

se. de dare 
Impr. ung. cu premii â 100 fl, 

„ p. regui. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ 

„ „ ungare . . . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dun&rii, k 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ ,,' Budapesta 
,, „ sârbeşti k 100 fr. 
cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 

bulgar 1889 
Scrisuri fonciare şi a. a. 

Instit. de Cred. fonc. austr 
„ „ „ „ cu premii, 1880 

Banca austio-ungară 40 1 / , ani . . . 
„ „ 50 ani . . . . 

Banca comerc. ung. Pesta 

Oblig. 
Impr. 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110»/0 în fl ? . . . . . 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 507» a Q i 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani , 
„Albina", Sibiiu , 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
n u n n n n VII. 

Lozuri. 
Basilica, k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40'— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fi. 10-— . 

„ „ ungară, ft fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valnte. 
Galbini austr. sau ung. 

n c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 . 
Lei româneşti, 100 . . . . . . . 

100 65 
100-55 
158-60 
193— 
287— 

120T5 
100-65 
93-75 

118-85 
98-25 
9010 

225— 
172— 
102 75 
84-75 
9 9 — 
99-25 

283— 
98 65 

104-65 
98 35 

113-25 
143-60 
115-50 

100-75 
31750 
10215 

100-90 
94-50 

108-70 
100-50 
98-75 
98-25 

10010 
101— 
101-20 
284— 

27— 
493— 
170— 
175— 
185— 
58-75 
39-50 
69— 

227— 
8 1 — 

547— 

11-37 
11-32 
1909 
23-49 

117-37 

95-55 
253-25 




